

主要讀經及其他應用經文：路加福音 14:7-11

1. 路加福音 14:7-11 v7 耶穌見所請的客人選擇首位,就用比喻對他們說:v8「你被人請去赴婚宴,不要坐在首位上,恐怕主人請了比你尊貴的客人,v9 請了你和他的人前來,對你說:『請讓座給這一位吧。』你就羞羞慚慚地退到末位去了.v10 你被請的時候,去坐在末位上,好讓主人來對你說:『朋友,請上座。』那時,你在同席的人面前就有光彩了.v11 因為凡自高的,必降為卑;自甘卑微的,必升為高。」
2. 路加福音 14:1-6 安息日,耶穌到一個法利賽人的領袖家裏去吃飯,他們就窺探他.這時在他面前有一個患水腫病的人.耶穌回答律法師和法利賽人,說:「安息日治病合不合法?」他們卻不說話.耶穌扶著那人,治好了他,叫他走了.耶穌對他們說:「你們中間誰有兒子或有牛在安息日掉在井裏,不立刻拉他上來呢。」他們對這些事不能反駁.
3. 路加福音 19:10 人子來是要尋找和拯救失喪的人.
4. 路加福音 2:8-15 在伯利恆之野地裡有牧羊的人,夜間按著更次看守羊群.有主的使者站在他們旁邊,主的榮光四面照著他們;牧羊的人就甚懼怕.那天使對他們說:不要懼怕!我報給你們大喜的信息,是關乎萬民的;因今天在大衛的城裡,為你們生了救主,就是主基督.你們要看見一個嬰孩,包著布,臥在馬槽裡,那就是記號了.忽然,有一大隊天兵同那天使讚美 神說:在至高之處榮耀歸與 神!在地上平安歸與他所喜悅的人!眾天使離開他們,升天去了.牧羊的人彼此說:我們往伯利恆去,看看所成的事,就是主所指示我們的.
5. 箴言 25:6-7 不可在君王面前妄自尊大,也不要站在大人的位上.寧可讓人家說:請你上到這裏來,強如在你親見的貴人面前令你退下.
6. 彼得前書 5:5-6 你們年幼的,也要順服年長的.就是你們眾人也都要以謙卑束腰,彼此順服;因為 神阻擋驕傲的人,賜恩給謙卑的人.所以,你們要自卑,服在 神大能的手下,到了時候他必叫你們升高.
7. 腓立比書 2:1-11 所以,在基督裏若有任何勸勉,若有任何愛心的安慰,若有任何聖靈的團契,若有任何慈悲憐憫,你們就要意志相同,愛心相同,有一致的心思,一致的想法,使我的喜樂得以滿足.凡事不可自私自利,不可貪圖虛榮;只要心存謙卑,各人看別人比自己強.各人不要單顧自己的事,也要顧別人的事.你們當以基督耶穌的心為心:他本有 神的形像,卻不堅持自己與神同等;反倒虛己,取了奴僕的形像,成為人的樣式;既有人的樣子,就謙卑自己,存心順服,以至於死,且死在十字架上.所以 神把他升為至高,又賜給他超乎萬名之上的名,使一切在天上的、地上的和地底下的,因耶穌的名,眾膝都要跪下,眾口都要宣認:耶穌基督是主,歸榮耀給父 神.

講道題目：筵席首位

講道牧者：賴永敬弟兄

前言：

有一位牧師被票選為全美國最謙卑的牧師,他的教會非常高興,就訂製了一個獎牌送給了這位牧師.獎牌上寫著“美國最謙卑的牧師”.但是當禮拜天來到的時候,教會卻決定把這個獎牌給收回去.為什麼呢?因為會眾看見那位牧師把獎牌掛在胸前到教會去.正向的驕傲可以給人帶來自信面對艱鉅的挑戰.正向的教導也可以激發人完成目標.但是過度的驕傲卻產生了傲慢、自大、自命清高、思想封閉、有特權威、優越感、固執、嫉妒、對周圍不法的事漠不關心...等等.今天我們甚至會看到有人以自己的驕傲為驕傲,不覺得驕傲有任何問題.可能你在心裏說:“我可不是這樣的人,我覺得自己蠻謙卑的!”殊不知當你這樣想的時候你已經在驕傲了.有沒有聽過一句話:“當你稱讚一個人謙卑的時候,也許那個人就不謙卑了.”就像那位“全美最謙卑的牧師”一樣,驕傲是罪所產生出來的自然流露.所以“謙卑”一點都不容易,對嗎?讓我們看看 神的話語如何幫助我們成為一個謙卑的人.

《聖經》上的比喻作用是什麼呢?通常是一個簡單的敘事性故事,取材於現實世界,用來激發聽眾對屬靈問題的思考,甚至傳遞某種屬靈觀點,使人的生命被改變.換句話說,比喻是耶穌用來教導人真理的有效方式,讓人容易吸收、明白、和改變.路加福音 14:1-6(經文二).耶穌在安息日被邀請到一位法利賽人領袖家裏吃飯.這是一個典型法利賽人的飯局.通常在安息日參加完崇拜之後,他們就會坐下來享受一週當中最豐富的

一餐。當地的領袖會邀請像耶穌這樣的訪問學者到家裡來共進晚餐。所以，耶穌接受這樣的邀請也是很正常的事，祂也非常願意參加這樣的飯局。但是當耶穌走進這個飯局的時候，卻看見了一位好像不應該出現在這個場合的人，這個人是一個患有水腫病的人。患這種病的人，身體某些部位會有很明顯的積水腫脹。耶穌一進來，在場的其他貴賓都盯著耶穌看。很明顯的，這是一個陷阱。因為在這之前，耶穌也有過兩次在安息日醫病的事件。因此，這些律法師和法利賽人很明顯的又是想要在安息日的時候抓耶穌的把柄。假如耶穌醫治這個人，他們會去控告祂觸犯了安息日不能工作的法律條文。其實，這樣的條文是法利賽人和律法師自己強加上去的。但是假如耶穌不醫治這個人的話，他們又可以散播說：耶穌沒有憐憫、沒有愛心、或者是耶穌沒有能力醫病。所以我們看到在場的人都已經預備好要看一齣好戲。他們故意把這樣的難題拋給耶穌。

然而，耶穌卻用一個反問的方式來回答他們：「安息日治病合不合法？」在場的人沒有一個人說話。局勢瞬間被扭轉了過來，因為根據他們自己所立下的條例，安息日是不能治病的，除非是關係到生死的情況。假如他們說：可以！那麼他們就自己打自己的臉了；假如他們說：不能！那麼別人就會認為這幫德高望重的法利賽人和律法師是無情的人。他們就這樣被自己的律法主義給困住了。耶穌走到那個人身邊扶著他，治好他，然後就叫他離開。因為耶穌知道這個人並不是受邀來參加這個飯局的。這些法利賽人一定是到外面隨便抓個身體有病的人進來設陷阱害耶穌。然後耶穌接著繼續問：「你們中間誰有兒子或有牛在安息日掉在井裏，不立刻拉他上來呢？」對於這個問題，他們心裡是有答案的。假如他們自己的兒子或是牛在安息日掉進井裡，他們一定不會讓他們淹死，一定會想盡辦法合理化自己的行為。耶穌就是要指出他們這種胡亂加添律法、自相矛盾、言行不一致的問題。所以他們對著耶穌的問題完全無法回答。他們那種靠遵行律法來稱義的思想，讓他們沒有辦法真正展現出神的憐憫和恩典。

耶穌來到世上，祂在地上的事工就是要告訴人們：祂就是猶太人引頸期盼的彌賽亞，更是世人的救主。**路加福音 19:10(經文三)**是整個《路加福音》的主題。失喪的人就是生命貧乏的人和身份卑微的人。這卷書記載耶穌降生的好消息首先臨到卑微的牧羊人，讓他們可以先領受這個前無古人後無來者、普天同慶、最偉大的好消息，**路加福音 2:8-15(經文四)**。耶穌來是要扭轉人的命運。因為有罪的人完全無法靠著自己的行為來解決罪的問題，所以耶穌來代替人的罪，甘願被釘死在十字架上，代替人原本該受的刑法。不但如此，祂死後三天復活，完成了救恩的工作，向世人彰顯祂救贖的恩典。使凡是相信祂、接受祂為救主的人，得到祂赦罪的恩典，有永生的盼望。法利賽人窺探耶穌的一舉一動和祂說的每一句話。然而，他們卻完全不認識耶穌，反而被自己的律法主義給蒙蔽了心和雙眼。所以我們看到四卷福音書中，每一次耶穌和法利賽人之間的說話和互動，都是針對人的律法主義和祂的主權恩典之間的搏鬥。

一、我們不要選擇首位 (路加福音 14:7-9)

路加福音 14:7-9(經文一)。耶穌在這裡看到了被邀請出席這個飯局的人選擇座位的過程。猶太人吃飯的佈局通常是像一個倒過來的U字型。當時的猶太人是臥著吃飯，而不是像我們今天坐著的方式吃飯。他們左手臂臥著併排。飯局主人會臥在這U字的底部中間，他右邊和左邊的位子就是所謂的「首位」，接著就是次等位置，然後一直下去到最後最不重要的位子。在這種看重階級地位的社會中，飯局的位置是非常重要的。但是飯局並沒有事先安排好誰應該坐在哪一個位置，所有出席飯局的人都是同樣尊貴的客人。大家都認為自己很重要：我是多麼熟悉律法又遵守得很好的人；我的名譽和地位都高過其他的人。所以每位客人都想盡辦法要坐到最靠近主人的位置。搶不到首位的人，就接著其他的位置順序搶下去。沒有人一開始走進去就甘願坐到次等以下的位置，更不用說最不重要的末席。坐得靠近主人的位置的人是多麼的驕傲，他們也用盡全力保住自己的位子。

耶穌看著這一切，然後就向在場的所有人講了這個比喻：「你被人請去赴婚宴，不要坐在首位上」。比喻是取材於現實的生活，用來幫助說明屬靈的真理，讓聽者的生命被改變。耶穌用一個猶太人非常熟悉的場景，就是在一個婚宴裡。其實對我們來說，也是非常熟悉的。大多數的人都參加過婚禮，當抵達會場的時候，你會想要坐在前面還是後面呢？

當我們還是小孩子的時候，我們希望可以坐到最靠近我們父母的位置，希望他們可以關注我們、抱抱我們。假如我們有討人厭的兄弟姊妹來搶位置，我們會一把把他們推開，這是我們的本能。假如我們參加好朋友的婚宴的時候，我們會期待被安排坐在重要的位子。也許你說：沒有啦，我一點都不在乎坐在那裡！但是假如在這個朋友群當中有一位是你非常討厭的人，而這個人卻被安排坐在主桌的旁邊，而你卻被安排在廁所旁邊的桌子，請問你還可以保持謙卑嗎？你一定會認為自己應該被安排坐在更好的位置，對嗎？在我們工作環境也一樣，大家都想比別人快被升值。在教會，我們希望自己的事奉會得到認可和讚賞。在餐廳、在拍賣會、在公路上，我們都希望自己可以得到比別人更好的。當我們得到了別人也想要得到的東西的時候，我們很容易驕傲。當我們的競爭者失敗的時候，我們就會偷笑。但是坐在首位就表示我們很重要嗎？不一定。猶太人也常常坐在耶穌身邊，但是他卻背叛耶穌。我們是誰，比我們坐在那個位置上更重要。

我們都是神藉著恩典福音拯救的人。假如我們真正認識到自己的這個新的身份，我們就不會覬覦高位，而是讓神來安排我們，坐在祂要我們坐的位置上。對耶穌這樣的教導，我們可以如何來應用呢？我們在任何的事上不要把自己看的過高。不要為自己爭取更高的榮譽。因為假如你坐到一個你配不上的位置的時候，最終只會給自己帶來羞恥。**箴言 25:6-7(經文五)**。一個渴望得到更多名譽和認可的人，往往得到的卻是羞辱，被放到原本該放的位置。神既然已經成為我們生命的主，祂也是教會的頭，我們在教會的事奉中，不要勉強自己一定要坐到重要的位置上，而是讓神自己來把我們提升到祂要我們事奉的崗位上。不要自己作主，要讓神來作主。因為神已經以恩典的福音拯救了我們，所以我們不要選擇首位。

二、我們要選擇末位 (路加福音 14:10-11)

路加福音 14:10-11(經文一)。原文的解析是「凡事主動高舉自己的，必定會被動的降卑；凡事主動降卑的，必定會被動的高舉。」自卑其實是一種消極的態度，對自己負面和貶低的態度、缺乏自信、瞧不起自己。但是“自甘卑微”其實就是謙卑的意思，是以積極正面的態度來面對自己的優點，但是也誠實面對自己的軟弱，願意接受別人的意見。耶穌在這裡所看重的不是人表面虛假的謙卑，而是在末日審判的時候經得起考驗的真謙卑。在神審判的台前，那些相信以行為稱義的人，不會得到他們認為該得到的，而是神認為他們配得到的，就是終極和永遠的羞辱。只有單單信靠基督恩典福音而被神稱為義的人，才會與基督一同被升高。我們的教會生活中，我們有活出真正的謙卑嗎？我們是否有時刻的警惕自己呢？

著名基督教文學家魯益師 C. S. Lewis 有一本著作叫做《魔鬼家書》。這本文學作品以一系列書信的形式，描寫了「來自地獄的魔鬼斯克韋普」給他的外甥瓦姆斯利寫信，教導他如何去引誘一個年輕人墮入邪惡之中。這些信件的內容探討了人的道德、信仰、誘惑、罪惡、和靈魂的命運等主題。來到第十四封信的時候，魔鬼斯克韋普這麼寫道：「你有沒有讓你的病人注意到，他自己已經變得謙卑起來了呢？一旦一個人意識到自己具備何種品德，對我們而言，那種品德就沒那麼可怕了，而且所有品德概莫能外(意思是：在某個範圍內，全是如此，一概不能例外)。不過，這招對謙卑特別管用。在他真正虛心起來的那一刻，要把他一把抓住，並在他腦子裡偷偷塞入“哎呀！我變得謙卑起來了”這樣欣慰的念頭，而對於自己謙卑的驕傲，幾乎立刻就會出現在他的腦海中。如果對此危險他有所警覺，企圖壓抑這種新型的驕傲，那就讓他對自己這種壓抑驕傲的企圖感到驕傲好了，如此這般，你可以一直這樣與他纏鬥下去。」

雖然這只是一個文學作品，但是作者大膽的提出了人內心真實的光景，一個無時無刻都要面對的屬靈爭戰。

應用：

第一、這是一個屬靈的爭戰，我們不能靠著自己的力量來面對，我們不能孤軍作戰。

我們需要每一天早上起來第一件事就是向自己傳福音。如果你說：“又是這個千篇一律的應用！”是的！就是這個千篇一律的福音，才能夠維持我們基督徒的屬靈生命、改變我們的思想和行為，幫助我們每一天謙卑的跟隨耶穌，讓祂來掌管。假如你的身體每分每秒都告訴你需要呼吸，你說：“煩死了，一直要呼吸，真麻煩！”可能你的身體就會說：“麻煩嗎？那麼你不要呼吸，結果會怎麼樣呢？”**彼得前書 5:5-6(經文六)**。假如我們能在神永恆的宴席中有一個位子，這是神給我們極大的恩典。惟有深刻的了解自己是多麼不配的罪人，只能單單信靠耶穌恩典的福音，我們才懂得要先謙卑的服在神大能權柄之下，按著神的時間，最終當基督再來的時候與基督一同被升高。

第二、我們要以基督的心為心，效法基督的謙卑。

腓立比書 2:1-11(經文七)。當我們在等候耶穌再來的時刻，讓我們靠著神的恩典，以基督的心為心。「以基督的心為心」意思就是讓基督在我們的心中居首位、愛祂、效法祂的樣式、在生命中反映出基督的謙卑。以基督的謙卑對待我們所愛的人、我們的弟兄姊妹、我們身邊的朋友、我們的同事、同學、鄰居。讓基督的謙卑成為我們事奉的原則。這是我們對神的話語適當的回應。假如我們真正知道神在基督裡所賜給我們的恩典，就是祂在十字架上受死，將我們從罪中拯救出來，我們就知道我們沒有什麼可以自誇的。我們就會甘心選擇末位，不是虛假的謙卑，而是出於愛神和榮耀神。這樣，末位就是在宴席當中最佳的位置。因為神已經以恩典的福音拯救了我們，所以我們要選擇末位。

結語

最後，請大家有一段時間在神的面前認罪和立志。我邀請每個人在神的面前低頭默禱。

--當人指出我的錯誤的時候，我心中不服氣、極力為自己爭辯。我覺得自己才是對的，錯的都是別人，求主赦免我驕傲的態度；

--當別人稱讚我的時候，我外表謙卑，但是內心卻認為我是配得稱讚的。求主赦免我；

--當我看見別人得到的比我更好的時候,我心中就有嫉妒,認為自己才是應該的到的人.求主赦免我;
--我時常以為我需要倚靠自己的力量為自己賺取你的恩典,卻忘記了你已經賜下恩典的福音給我.求你赦免我.

**我願意在你的面前立志,每一天提醒自己,主耶穌已為我死在十字架上,親身擔當了我的罪,拯救我脫離罪惡的權勢.祂的復活給我帶來今生和永生的盼望;

**我也立志,以基督的心為心.願意像耶穌一樣謙卑,不自私自利、不貪圖虛榮、心存謙卑、各人看別人比自己強、不單顧自己的事也顧別人的事.

我們的主我們的神,願你垂聽我們個人和集體在你面前的認罪和立志.願真理的聖靈保守我們的心懷意念,使我們順服你的話語,在末位謙卑的等候,直到基督再來的日子.這樣的禱告,是靠著我們救主耶穌基督的名,阿們!